



# 名师出题,齐鲁作文公开卷上线

## @小作家,山东省第三届中小学生作文大赛等你来

本报济南5月30日讯(记者 潘世金)文学点亮生活,梦想启迪未来。自5月20日山东省第三届中小学生作文大赛启动以来,活动得到了全省许多学校的支持和响应,广大中小學生积极投身文学创作,不少学校“组团”参赛。

为了给更多选手提供写作指导,齐鲁晚报·齐鲁壹点打造系列线上齐鲁作文公开卷,邀请教授、名师等担任作文出题人,与小作家们进行交流分享。本期齐鲁作文公开卷特别邀请山东省实验中学李鸿杰、济南天山实验学校邱天恩两位语文教师,围绕高考作文备考要点,为学生出题,并做解题分享。

山东省第三届中小学生作文大赛由山东省散文学会、山东省写作学会联合指导,齐鲁晚报·齐鲁壹点主办,高途课堂协办,特邀山东省作家协会主席黄发有担任评委会主任,山东省散文学会会长丁建元、山东省写作学会会长韩品玉担任评委会副主任,大赛评委由文学界、教育界、新闻出版界等具有一定社会影响力的作家、教授、中小学语文教师、资深编辑等组成。

本届大赛分小学组、初中组、高中组三个组别,共有初赛、决赛两个阶段。初赛采取线上投稿形式,每名学生限交原创作品1篇。

初赛投稿7月21日截止。参赛作品需弘扬主

旋律,传播正能量,题材、文体不限,小学组不超过1000字,初中组不超过1500字,高中组不超过2000字。文稿严禁抄袭、套作,一经发现即取消参赛资格,如评奖后发现即取消所获奖项。

初赛结束后,经评委会评定后,按照小学组、初中组、高中组参赛组别筛选优秀选手晋级决赛,各组别决赛采取统一命题、匿名评审打分的方式,每份稿件由多名评委审阅议定,评出决赛特等奖及一、二、三等奖,并颁发获奖证书。大赛将择优授予部分获奖者“齐鲁小作家”荣誉称号并颁发奖杯,同时评选优秀指导教师奖、优秀组织奖。

本届大赛获奖作品将在齐鲁晚报所属报、网、端、微等渠道推送,并择优在齐鲁晚报、齐鲁壹点发表。所有作品一经参赛即视为作者同意大赛组委会编辑、修改、出版、发行等权利。

本届大赛由高途课堂独家冠名。高途课堂是专注于中小學的K12在线教育品牌,采用“主讲授课+双师辅导”的在线直播双师模式,致力于为小学一年级到高三的孩子提供教学产品和服务。高途课堂的主讲老师,通过教研体系不断打磨和精进课程,从而让优质教育资源通过大班网课的形式,触达全国各地的学生。

## 泰山脚下,来场难忘的“十岁成长礼”

### 齐鲁晚报研学迎济南市经五路小学400余名师生

本报济南5月30日讯(记者 潘世金 刘振宇)最美的课堂在路上。5月27日,齐鲁晚报“齐鲁未来星”研学迎济南市经五路小学2016级学生,400余名师生赴泰山,开启为期两天的“品齐鲁韵,做儒雅少年”十岁成长礼研学之旅。

岱庙始建于汉代,是历代帝王举行封禅大典和祭拜泰山神的地方。在这里,2016级400余名学生集体参加庄重的成长礼仪式,研学成果汇报、亲子演唱、配乐诗朗诵等节目精彩纷呈。一封信件、一个温暖的拥抱、一句亲口说出的“我爱你”……虽然看似普通,但对很多孩子和父母来说还是第一次,这一幕也让现场大部分学生和家家长红了眼眶。

27日下午,同学们走进岱庙,拿出研学手册,认真听老师的讲解,同学们还亲身体验制作书法拓片。晚上,同学们观看了《中华泰山·封禅大典》实景演出,秦统一六国、汉宫乐舞、丝绸之路等历史故事一一呈现在学生眼前,同学们也在其中感受着华夏古老文明。

28日上午,同学们走进山东力明科技职业学院的泰安力明艺术官,通过了解中医药文化的悠久历史,继承和弘扬中华优秀传统文化。

在老师的带领下,走进力明艺术官一楼的华夏珍宝馆,同学们首先看到的便是一排排陈列的中华匾额。匾额是中国传统文化

的标志,这里珍藏的3200块古代匾额带领着学生们穿越历史,感受文明。随后同学们又来到玉器、青铜器、古典家具等数个展馆参观,一件件稀世的珍宝,精雕细刻的制作工艺,使同学们无不驻足观看,久久不愿离去。

参观结束后,同学们穿上“工作服”,戴好帽子和手套,在团队合作中开始山楂丸的制作。换好衣服,听完老师的讲解后,从称量、药筛、配比、混合、成团、搓条、制丸等几大工序在老师的示范下进行了制作,最终都制作出了成品,看着手里自己制作的山楂丸,脸上都洋溢着幸福的笑容。

在民俗馆和地质博物馆,同学们在寻访老物件的过程中了解历史的发展变化,通过观看猛犸象化石等化石的过程中感受到远古大自然的雄奇壮丽。

据介绍,“十岁成长礼”是经五路小学“闪亮童年成长课程”品牌系列课程中的一个重要节点课程。学校四年级的十岁课程已经实施了一年,开展了十岁成长义卖、十岁研学课程等活动,让学生从中学会理解父母的养育之恩,师长的教诲之恩,朋友的帮助之恩。

“此次研学活动与学校‘品齐鲁韵,做儒雅少年’的十岁课程主题很契合,学生走出校门,学习到了课本中学不到的知识,在行走中收获成长。”学校五年级年级主任王伦说。

### 相关链接

## 齐鲁小作家看过来 初赛投稿教程来了

- 1、扫描下方二维码,下载齐鲁壹点app。
  - 2、进入齐鲁壹点app,点击头条或教育频道上方轮播图。
  - 3、点击报名入口,填写相关信息并提交。
  - 4、信息提交成功后,前往壹点号频道。
  - 5、在壹点号频道右下方点击写文章按钮,上传你的参赛作品,同时上传一张小作家或与文章内容相关照片。
  - 6、上传完成作品即报名成功。审核完成后,你的作品将在齐鲁壹点发表,还可@作家、名师参与点评互动!
- 参赛报名咨询电话:0531—85193050  
0531—85196771



扫码观看作文大赛专题报道



扫码下载齐鲁壹点

## “老徐话高招·山大专业零距离” 迎来材料科学与工程学院

# 天生我“材”,“料”有未来



山大材料科学与工程学院副院长管延锦(图右)做客“老徐话高招”。

材料无处不在,与我们的生活息息相关。材料专业是国家的支柱专业,5月25日19:30,山东大学材料科学与工程学院副院长管延锦做客“老徐话高招”,解读介绍学院招生政策与人才培养特色。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 徐玉芹 实习生 刘向卓  
技术支持 田琳 张开元 崔进

学科优势突出 科研实力雄厚  
培养质量高

生活处处离不开材料,管延锦介绍说:“广义来讲,我们现实生活中用来做各种物品、设备构建的一些有用的东西,都可以称它为材料。”管延锦用三个关键词介绍材料科学与工程学院:“学科优势突出”“科研实力雄厚”“培养质量高”。

学院拥有材料科学与工程一级学科国家重点学科,是山东大学“学科高峰计划”三个优势学科之一,材料及加工制造是山东大学

“双一流”建设学科,材料成型及控制工程为国家级优势特色专业、教育部专业综合改革试点专业和山东大学优秀专业。工程科学、材料科学先后进入ESI世界排名前1%。

“我们有非常雄厚的师资力量和人才储备,在多年的发展过程当中,始终坚持面向国家、面向国防、面向区域经济建设。”管院长介绍第二个关键词“科研实力雄厚”,从1978年的科学大会开始,学院总共获得了31项国家级科技成果奖励。“4月29日,中国空间站天和核心舱发射成功,它用到的一个特殊的密封材料,是由我们学院的老师和同学一起研发的。”

“我们在一个人才培养过程中形成了学院独有的文化,有非常好的学风,教师有非常好的教风,同时我们积极进行教育教学改革,已形成了一个知识能力素质创新一体化的一流本科生培养体系。2018年,获得了国家级教学成果一等奖,这也是山东大学国家级教学成果一等奖零的突破。”学院有国家级的教学名师、国家级的教学团队,在几十年中,培养了一大批优秀毕业生,涌现出了各行各业的领军人才,其中就包括魏炳波和胡海岩两位中国科学院院士。

人才培养 因材施教

据管延锦介绍,山大材料科学与工程学院按照材料大类招生,大一第二学期初,学生在材料科学与工程专业和材料成型及控制工程专业两个专业中自主选择。“材料科学与工程专业研究材料的组成结构、制备工艺和生产过程,以及材料的性能和使用效能;材料成型及控制工程则是材料和机械交叉的专业。”

山大材料科学与工程学院有两个特色班,一个叫“材料科学与工程的基地班”,

主要培养材料科学学与工程领域的未来学术领军人才,深造率在90%左右,“不仅注重基础理论,也培养学生的科研和创新能力,引导学生在大学期间进行科技创新的研究活动。”第二个是“材料智能成型制造卓越工程师班”,该班强化综合工程素质的培养,提高学生的团队能力和团队协作能力。

大一第二学期分专业以后,实行本科生导师制,“我们给每一位学生配一个指导老师,指导老师对他的学习生涯和职业生涯进行相关的规划。同时我们也推出了本科生进实验室、进课题组的计划,有很多同学在本科阶段就可以跟老师进行相关科研课题研究,充分激发他的兴趣,让他找到未来的方向。”同时学院注重交叉学科知识的培养,包括计算机编程和智能控制,把计算机、人工智能、大数据等先进技术作为必修工具,为材料的设计、开发、成型制造提供强有力的工具。

沉得住气 细心

什么样的孩子适合报考材料专业?管延锦认为,首先要具备一定的数理基础,有踏实认真的态度,同时,学材料还要沉得住气,细心。需要各位考生和家长注意的是,山东考生报考山东大学材料类专业,物理是“6选3”必选科目。

为全面培养和提升学生素质,学院设置了丰富多彩的活动,包括实习实践、创新创业活动,社团活动,还有一些国际化课程,“国际化课程当中,我们每年都会邀请海内外专家学者来学校进行授课,让学生在在一个学校就能够享受到海外的优质教育资源。”

据管院长透露,今年山大材料类专业面向全国招生总人数在280左右,在山东投放70名左右。

